Katy w okregu

proste przechodzace przez P 7

| Eoprpwa.ﬂs_o_nyﬂ z wierzcholka A.

Rys. 3

| Zadanie 1. Dany jest punkt P oraz okrag o. Tak; Zadanie 5. Prosta laczaca wierzcholek C tréjkata
figure tworza srodki cieciw wyznaczonych na o przez ABC ze érodkiem S okregu wpisanego w ten tréjkat

Zadanie 2. Wykazaé, ze jedli P, Q, R sa spodkami
wysokodci tréjkata ostrokatnego ABC, to wysokosci te Zadanie 6. Punkty A i B leza na okregu o. Jaka

leza na dwusiecznych katéw tréjkata PQR. figure utworza srodki okregéw wpisanych w tréjkat

1 3 1 ?

| Zadanie 3. Wykaza¢, ie jedli w tréjkacie ABC boki ABC, gdy punkt(C bedslolbiciet SEDRRRE 0 1

| AB i AC maja rézne dlugodci, to dwusieczna kata Zadanie 7. Niech A, B i C beda punktami okregu o
BAC przecina symetralna BC w punkcie lezacym i niech M bedzie érodkiem tuku AB tego okregu,
na okregu opisanym na tym tréjkacie. a N - érodkiem luku BC. Prosta M N przecina AB

Zadanie 4. Skonstruowaé tréjkat ABC majac
dane dlugosci wysokogci, érodkowej i dwusieczne]

Kazdy, kto choé troche interesuje si¢ geometria, wie, ze
(1) kat wpisany w okrag jest réwny polowie kqta érodkowego opartego na tym samym luku,

Dwa proste wnioski z tego twierdzenia pozwalaja na szybkie rozwiazanie wielu
ciekawych zadafi geometrycznych. Pierwszy z nich to

(2) kat wpisany jest prosty wiedy i tylko wtedy, gdy jest oparty na pélokregu,

co raczej dowodu nie wymaga. Kolejny to

(3) katy wpisane w ten sam okrag przystajg wtedy & tylko wtedy, gdy sq oparte na
przystajgeych tukach

— dla uzasadnienia nalezy tak obrécié jeden z lukéw wzgledem érodka okregu,
by pokryt sie z drugim.

A teraz siedem zadan demonstrujacych przydatnoéé powyiszych spostrzezen.
Pozostawiam Czytelnikom przyjemnoéé ich rozwiazywania. Dla majacych trudnodci
podalem na koficu wskazdwki.

przecina okrag opisany na tym tréjkacie w punkcie M
(M # C). Wykazal, ze MS = M A.

w punkcie P, a BC w punkcie Q. Wykazaé, ze
BP=RO.

Jerzy BEDNARCZUK

ad 1. Jedli oznaczymy przez S érodek okregu, a przez X dowolny punkt szukanej
figury, to okreélenie rozwartosci kata S X P nie powinno nastreczyé trudnosdci.
Otrzymujemy, jak widaé, tuk okregu o §rodku w polowie odcinka PS.

ad 2. Niech AP, BQ, CR beda wysokodciami tréjkata ABC i niech sie przecinaja

w punkcie O. Na kaidym z czworokatéw ABPQ, AQOR, BPOR mozna (wobec (2))

opisaé okrag. Zaznaczone na rysunku 1 katy okaza sie réwne na mocy (1) w kazdym z
tych okregéw. (Jak zmodyfikowaé twierdzenie gdy tréjkat ABC nie jest ostrokatny?)

ad 3. Wystarczy zauwazyé, ze zaréwno symetralna BC, jak i dwusieczna kata BAC
- tu korzystamy z (3) — dziela luk BC okregu opisanego na tréjkacie ABC — ten nie
zawierajacy A — na polowy.

ad 4. Niech wysokoéé ma dlugoséé h, dwusieczna - d, a drodkowa — 5. Rysujemy
tréjkat prostokatny AOD o przyprostokatnej AO = h i przeciwprostokatnej AD = d
oraz tréjkat prostokatny AOP o przeciwprostokatnej AP = s — oba po tej samej
stronie prostej AO. Przedluzamy AD do przeciecia z prosta k réwnolegla do AO
poprowadzona przez punkt P — rysunek 2. Oznaczmy ten punkt przeciecia przez M,
a przeciecie prostej k z symetralna odcinka AM przez @. Okrag o drodku @ i
promieniu QA przecina prosta OP w szukanych punktach B i C. Eatwo si¢ o tym
przekonaf przygladajac sie poprzedniemu zadaniu.

ad 5. Punkt S jest punktem przecigcia dwusiecznych katéw tréjkata ABC. Wobec
tego LCAS = /BAS oraz LACM = ({BCM = /BAM - ostatnia réwnoéé wynika
z (2). Wobec tego LASM = LCAS + LACS = (BAS + /BAM = (S AM - rysunek 3.

ad 6. Beda to zawarte wewnatrz o tuki okregéw przechodzacych przez A i majace,
odpowiednio, érodki w érodkach lukéw, na ktére dziels o punkty A i B — wystarczy
spojrzeé na poprzednie zadanie.

ad 7. Wobec (3) LBMN = (CBN oraz LABM = /BNM - rysunek 4. Stad
LBPM = tBQN, a wiec LBPQ = LBQP.



